
   

Materiál na rokovanie  

Hospodárskej a sociálnej rady SR 

dňa 23.3.2026        k bodu č. 1 

   

Stanovisko ZMOS 

 

k ,,Informatívna správa o vyhľadávaní a potieraní nelegálnej práce a nelegálneho 

zamestnávania za rok 2025“ 

 

Všeobecne k návrhu: 

Predkladaný materiál spracoval Národný inšpektorát práce na základe poznatkov a 

podkladov orgánov inšpekcie práce a Prezídia Policajného zboru SR. Informatívna správa hodnotí 

výsledky kontrol nelegálnej práce a nelegálneho zamestnávania a obsahuje poznatky inšpektorátov 

práce príslušných na vykonávanie kontrol dodržiavania zákazu nelegálnej práce a nelegálneho 

zamestnávania. Príloha k materiálu obsahuje tabuľkové prehľady a medziročné porovnania o 

kontrolnej činnosti v tejto oblasti. Poznatky uvedené v správe majú byť využité v ďalšej kontrolnej 

činnosti pri odhaľovaní nelegálnej práce a nelegálneho zamestnávania. 

V roku 2025 bolo inšpektorátmi práce vykonaných 16 635 kontrol, v rámci ktorých bolo 

skontrolovaných 14 736 subjektov a 31 536 fyzických osôb. Zistených bolo 693 zamestnávateľov 

porušujúcich zákaz nelegálneho zamestnávania, pričom nelegálne zamestnávali spolu 1 211 

fyzických osôb. Nelegálne zamestnávanie sa najčastejšie vyskytovalo v odvetviach stavebníctva, 

priemyselnej výroby a ubytovacích a stravovacích služieb. Z hľadiska štruktúry zamestnávateľov 

išlo najmä o malé podniky s počtom zamestnancov do 9 a o spoločnosti s ručením obmedzeným a 

fyzické osoby (podnikateľov). 

Osobitným trendom je nárast prípadov nelegálneho zamestnávania vo forme tzv. falošných 

živností. V roku 2025 bolo evidovaných 55 subjektov využívajúcich tento spôsob a 166 takto 

nelegálne zamestnávaných osôb, čo predstavuje výrazný nárast oproti predchádzajúcemu roku. 

V oblasti sankcií bolo v roku 2025 právoplatne uložených 735 pokút v celkovej sume 2 620 000 

eur, pričom najviac pokút bolo uložených v sektore stavebníctva, ubytovacích a stravovacích 

služieb a priemyselnej výroby. 



Správa zároveň poukazuje na pokračujúcu spoluprácu inšpektorátov práce s Policajným 

zborom a na význam medzinárodnej spolupráce, ako aj na pretrvávajúce výzvy v oblasti 

nelegálneho zamestnávania vrátane pracovného vykorisťovania a nelegálnych foriem 

zamestnávania cudzincov. 

 

Pripomienky k návrhu: ZMOS k predloženému materiálu neuplatňuje pripomienky. 

  

Záver: ZMOS navrhuje, aby Hospodárska a sociálna rada SR odporučila predložený návrh zákona 

na ďalšie legislatívne konanie. 

 

doc. PaedDr. Jozef Božik, PhD. 

predseda ZMOS 


